



德明校友會

Tak Ming Alumni Association

通訊

Newsletter

Vol. 11 No. 3 November, 2010

終身德明校友



一日德明員生

美西德明校友會出版

2010-07 總社 Toronto 聯歡晚會合照



勇社出席德明聯歡大會部份同學
July 25, 2010. Toronto



加東第五屆全球校友
聯誼會圖片一覽，更
多照片在校友會網頁
登載。歡迎上網溜覽



2010 義社歡聚多倫多



誠社多城相聚

會長的話



暑期以來，德明校友會的活動接踵而至。先後有七月底在加拿大多倫多舉行的第五屆全球聯誼大會，八月中的夏日燒烤，九月裏的三個往中國的旅行團。各項活動都得到校友踴躍參加，我在這裏謹代表校友會衷心感謝你們的參與及支持。

第五屆德明全球聯誼大會由加東德明校友會主辦。是次活動，在籌委會各理事精心策劃下，不管是晚宴或旅遊，都十分順利，都在掌控之中。特刊及紀念品尤具心思。使是次參加的八百校友都能感受到加東校友們的熱情款待，留下溫馨的回憶。雖然因晚宴人數超額而令部份校友要分先後進餐而畧有微詞，但以整個聯誼大會的籌備及進行，各理事付出的時間及努力，是有目共睹的。聯誼大會能順利舉行及完滿結束，實有賴加東校友會全人，日以繼夜籌備的成果，在此，謹向加東校友們致敬！

第六屆聯誼大會將於2012年，在波士頓由紐英倫德明校友會接辦，屆時將又有一番熱鬧。

美西德明校友會每年除了有固定的活動外，更有海外旅遊，本地巴士團等，理事會現正開始安排明年的活動，待日期確定後，我們便會陸續在會刊及網站上公佈。敬請留意，早日報名，以免向隅。

德明校友遍佈全球，許多校友仍未參加校友會，我們

熱烈歡迎他們歸隊，參加校友會，參與我們的活動。

十一月二十五日為陳魯慎老師九九善華誕，在此代表美西校友會全體全人恭祝陳老師福如東海，壽比南山。

校友通訊

香港德明校友會

香港德明校友會訂於二零一零年十一月六日在九龍旺角倫敦酒樓舉行「慶祝國父誕辰紀念暨校慶聯歡」晚宴，因場地所限，只能設70席。每年參加聚餐的校友都非常踴躍，冠蓋雲集，場面熱鬧。

香港德明校友會「永遠榮譽會長」馮光漢老師於七月十三日下午三時因病離世。馮老師安息彌撒已於二零一零年七月廿九日晚假座九龍紅磡世界殯儀館舉行，七月卅日上午辭靈出殯，安葬長沙灣天主教墳場。美西校友會安排花圈送至靈堂，以表哀悼。追思彌撒設於八月卅一日晚上，地點是九龍聖方濟各堂。馮老師一生春風化雨，桃李滿門，大家對馮老師的逝世都深感沉痛及懷念。

美東德明校友會

美東德明校友會於二零一零年十月三十日在紐約喜運來大酒家舉行一年一度校慶聚餐。下午四時三十分開始聯誼活動，七時宴會，場面熱鬧。

加西德明校友會

加西德明校友會於二零一零年十一月六日在溫哥華華



埠富大酒樓舉行校慶及會員大會聯歡晚宴，設有麻雀耍樂及卡拉OK，會務報告，晚宴時有遊戲及抽獎，節目豐富。

加東德明校友會

加東德明校友會轉瞬間已成立兩年。第二屆理監事選舉在本年十月舉行，新理監事將於十一月六日在「德明校慶及加東校友會成立2週年紀念聯歡晚會」宣誓就職，晚會設於Richmond Hill嘉麟閣酒家。

新任理事會名單如下：

理事長	司徒祝寧 Jock Seto (誠社)
監事長	陳建信 Cedric Chan (忠社)
監察	馮榮順 Michael Fung (義社)
總務	范公培 Kingston Vane (誠社)
秘書	吳樹暉 Shu Fai Ng (誠社)
財務	關鏡蓉 Emilia Kwan (勤社)
康樂	謝壽康 Sedaka Tse (剛社)
公關	陳錦輝 Kam Chan (義社)
聯絡	黃淑英 Juliea Chan (廉社)

第五屆德明全球聯誼大會已於七月二十四日在加拿大多倫多市圓滿閉幕。來自全球各地校友多達八百人，是歷屆聯誼大會之冠。除了聯誼晚宴，更有一日遊，加東海洋省七天遊等。籌委會為感謝二百多名校友配合大會先後進餐之安排，特別贈送聯誼大會聚餐紀錄光碟作為紀念。曾參加七天之旅的團友可獲盈餘退款，加幣\$20或美幣\$8。請於十一月三十日前電郵吳樹暉 tmaa.on@gmail.com

紐英崙德明校友會

紐英崙德明校友會會長翁宇才宣佈接辦第六屆全球

聯誼大會，大會將於二零一二年於波士頓舉行。籌委會已積極展開初步籌備工作，詳細計劃日後公佈。紐英崙校友會希望各地校友踴躍支持。

德明老師—(傑出華人)

十月十五日在三藩市華埠，由「駐美中華總會館」及「中華慧妍總會」聯合舉辦慶祝第五十八屆「華僑節暨表揚傑出華人大會」。其中一位受到表揚的就是曾在德明院校任教的邵以強老師。邵老師對三藩市華人社區長期的無私奉獻，為華人移民的典範。早在九八年邵老師已被當年三藩市的布朗市長特頒行政令，宣佈二月二十三日為「邵以強日」，正式由官方肯定邵老師多年來對三藩市的貢獻。

邵老師畢業於香港珠海學院電機系，曾在德明任教，其後移民美國，於七二年成立「強記電器工程公司」，學以致用。憑著個人的努力及幹勁，業務蒸蒸日上，成為一位成功的創業家。邵老師深信個人的成功，是社會的賜給，是以回饋社會，便是他追求的社會責任。

他長期分別擔任華埠經濟輔導會的董事、華裔共和黨主席、台北舊金山姊妹市委員、僑務委員會僑務諮詢委員、全美華人福利三藩市分會副會長、華藝文教中心董事局等職務。

(陳鐵平)

鋒社

鋒社董樹成皆新婚夫人在七月二十四日雙雙出席加拿大多倫多的德明全球聯誼大會，頓成老友道賀的焦點。董學長非常熱情，除在多倫多補請喜宴外，在八月四日經三藩市時再請好友晚宴，灣區鋒社校友吳良俊彭惟珂夫婦、梁錦琪夫婦及其他校友齊齊出席慶賀。董樹成夫人並以「德明鋒

社」為字首，贈詩寄意，稱頌校友：

德行長青教育恩
鋒芒卓越古今在

明心理智為人群
社會翹英聚賢能



碧社

碧社同學在多倫多舉行第五屆德明全球聯誼大會之際，在場參與的三十六位碧社同學一致選出黃娜娜同學為碧社同學會的新會長，負責碧社未來三年之通訊及聯絡工作。有關碧社事宜，請與黃娜娜同學聯絡。

記得大約三年前碧社彭鑾沅首任爺爺，喜上眉梢，屋裏放滿小孫女可愛的相片。今年九月廿八日學長再抱孫，小孫子取名沛倫，英文名字Brandon，一對孫兒女湊成一個「好」字，學長夫婦更是開心到合不攏嘴。現在去探訪學長，可能會有薑醋豬腳吃呢！

忠社

(趙偉)

明年是忠社同學畢業50周年，已預定11月5日在香港聯歡大敘餐，11月6日新界一日遊，11月7至12日乘搭 Caribbean 遊輪環遊海南島三亞、越南峴港及下龍灣。

聯絡人

電郵

電話

美國： 趙偉 wmwchu@yahoo.com 818-503-0164
加拿大： 陳建信 cedrickchan@yahoo.com 905-568-1613
香港： 郭焯權 kwok6224@yahoo.com.hk 852-7993204

毅社

(鄭美薇)

毅社麥延益在十月十日榮升新老爺，新老爺是美中校友會理事，在芝加哥交遊廣闊。夫婦倆都上有高堂，共有兄弟姊妹十五人。因親朋好友眾多，婚禮分兩週進行，可見場面盛大！



伍健儒夫婦笑言他們的小兒子剛上大學，搬了去加大柏克萊宿舍住。兩老初嚐空巢滋味，感覺像重獲自由。但亦要趕緊學習自立，不應有電腦電視問題都打電話向兒女求救！而大兒子最近升職，成為HP Palm Division 的大中華區市場總經理，誠喜訊也！

仁社

毅社伍健儒及仁社鄭美薇去芝加哥參加老同學的喜宴。剛抵埠仁社陳海韶已安排了與一班德明老友飯局。赴會的有仁社的任善寧、林樹球、阮仕球，誠社周耀權等，非常熱鬧。陳海韶是當地有名的國畫大師，桃李滿門，又對華僑社會很熱心，故相識滿天下，走在路上到處碰著朋友。問他兒女是否繼承衣鉢，他說兒子也做藝術創作，不

過是電腦動畫，女兒在供讀獸醫。

(鄭美薇)



仁社方漢民榮膺中華民國僑務委員會諮詢委員。漢民兄在僑界，舉足輕重，消息傳出，不僅德明校友引以為榮，僑界大批人士也應聲支持。漢民兄在十月五日于屋崙牡丹閣宴請親友十餘桌，盛況空前！漢民兄享此殊榮，日後德明校友有何需求，全賴漢民兄為民喉舌，鼎力相助！



(陳伯英)

七月份多倫多全球聯誼大會，仁社校友參加人數超過七十人。除大會外，仁社同學特由當地校友做東，另外舉行聯歡晚會，不僅佳餚美食，且有精彩的娛樂節目。賓主盡歡之後，大家意猶未盡，遂決定明年舉辦仁社全球重聚。民調結果，決定在香港舉行，將有四、五天的活動，全程包括：緬懷母校感性之旅、舟遊漁村海鮮之旅、深圳

珠海美食之旅。香港仁社同學已在大張旗鼓，密切籌備中！

(陳伯英)

誠社

誠社李華樸剛退休，立即抓緊每一個旅遊的機會。首先去多倫多參加德明全球校友聯誼大會，並與校友們暢遊加東。之後跟隨美國李氏公所的祭祖團前往兩岸，旨在聯誼及增廣見聞。是次足跡遍台灣金門、中國的廈門、上海、海南、台山等地。真是精力過人，亦深得退休生活的真髓！

誠社楊仕籌最近在偶然的機緣下參加了人壽保險經紀培訓班及年金(Annuity)課程，並已考取加州牌照，成為獨立經紀，可以提供人壽保險、健康保險及年金等服務。歡迎校友諮詢。 聯絡電話: (408) 334-4361

電郵: seeyoung8365@sbcglobal.net

誠社韓國權的女兒Emily現在 Tennessee州的Vanderbilt University醫學院任住院醫師，實習內科，最近被選派擔任下年度的內科總住院醫師。Emily在醫學界成就卓越，誠可喜可賀也。

信社

今年初，信社常偉傑忙得不可開交，頻頻進出醫院，結果成功換了肝，現已完全康復。與此同時，他也當上了爺爺。他的孫兒在一月底出生，現已十個月大，活潑可愛，男孩子尤其活躍。日間由兄嫂在家中照顧，頗為樂趣。常兄打趣說：小傢伙抱在手中又跳又叫，比一袋米還要重，真是「頂唔順」！

信社陳艷梨在North Carolina 的長子在九月初做了第

二任爸爸，這回是位男孩，兩年前他們已有了一名女孩，正是一個「好」字的家庭。陳艷梨於十月初專程由灣區飛去東岸兩個星期，探望這個長子嫡孫。她回來感慨地說：孫兒太小，不知如何跟他溝通，真是有口難言！ (陳鐵平)

灣區校友

八月廿一日 一群愛歌之德明校友不約而同去 Lake Tahoe 為偶像歌手捧場。這班知音人包括義社的黃福群和李小玉，誠社的李偉彬、李華樸、李美娥等。當晚的演唱會名字很特別，叫做「三個女人一個墟」！由葉麗儀，肥媽 Maria，陳潔靈組成。據聞場地是露天劇場，當天較早時下過一陣微雨，令人擔心，幸而其後天晴，可安然欣賞三位名歌星表演中西金曲。各校友除了看表演，更可品嚐美食和到賭場博彩娛樂！

金山阿伯巧遇東藏阿珍

義社(67) 草羊

每次到中國旅行，不時都會遇上一些地陪巧取豪奪，貪得無厭的地陪為旅途帶來不快，如果沒有一個盡責的全陪導遊為我們據理力爭，又或一個危機處理快速的旅行社的支持，整個旅遊肯定的有一個不愉快的經驗。

以下是一次旅行後的例行問卷調查和中國國旅的迅速反饋[隔天即回應]，和大家分享。

這是問卷回答的一部份：“.....不能不向你訴說今年的兩個狀況，就是在黃龍九寨溝的導遊江一菊，她開始便獅子開大口的要連同包專車上九寨溝，藏民家訪，看表演共加付百多美元，(約二千人民幣)，當我們沒有人表態參加後，她頗直

言的說他原以為可以多賺一點錢但卻遇上我們這一群一毛不拔的遊客,他一塊錢也賺不到,他在車上重復說了六次,大部份的團友都非常反感,直到有一位團友在購物點買了一粒天價的天珠,笑容才再重現,我們在成都因飛機延誤,無緣看到「變臉」的表現,却可在九寨溝的旅程中看到!想不到香港女導遊"阿珍"的翻版,竟被我們在九寨溝遇上呢!香港的"阿珍"被旅遊館釘牌[取消導遊牌照],永不錄用!這位翻版小江又會如何?相信是不了了之吧!....."

以下是上海和四川旅遊的反饋:

X先生 您好

非常感谢您 在問卷中给的指正。承蒙您的厚爱，我们已经为您服务多次，也衷心希望在将来能有更多的机会为您服务。对您在此次旅途中遇到的这些状况我深表歉意，也希望您允许我做一下解释：

.....关于九寨沟导游江小姐：该位导游从业十多年，经验是蛮丰富的，但是经调查包括她自己意识到她在此团服务期间某些行为和言语确实是不恰当并且可以说是过激的，我们整个公司都将引以为戒，并对她进行一定程度的警告和处罚，附上四川地接社 四川国旅的经理FRANK LIU的反馈报告。

.....在此番旅途中给您带来的不便 再次深表歉意。您反馈的信息对我们来说非常重要，我们也会举一反三的告诫所有工作人员，客人的某一次旅行可能会记忆一辈子，一个不好的污点会毁坏整个旅途，一个经意或不经意的举动会毁坏公司的信用。我们会不断努力，真诚希望能有再次服务您的机会。

随信附上四川国旅对于江小姐的反馈报告：

收到X先生团队在九寨沟地区的地陪江一菊的反馈，我公司深感震惊和不安。我们对发生这样的情况非常遗憾，在此对X先生和

各位团友表示最诚挚的道歉！

不管当时在团队运行的进程之中有怎样的具体情况，身为多年导游的江小姐，都绝不应该表现出这样的态度，这种缺乏责任感、缺乏一个导游人员应有的基本修养的行为，让我们作为四川地区的接待社也感到非常气愤。

基于X先生团队对江一菊的投诉意见，我们经过调查及内部讨论，决定对该导游进行严肃处理，以观后效：

- 1、从即日起停团三个月（由于**1011**月份为四川最旺季期间，停团三个月的处罚，实际效果差不多相当于停团半年），须作出深刻反思和检讨，期满后后方可再带团；
- 2、罚款三千元人民币；
- 3、公司内部通告警示，以后带团时如若再发现类似投诉或现象，将视情节严重程度予以加长停团时间、除名、直至通报旅游局停止其导游资格的进一步处罚。

请组团社予以督促和监督以上处罚措施的落实。再次对各位团友表示深深的歉意！

四川国旅欧美部

负责人：刘烈

上海国旅欧美接待部

秦芳蓉

我的2010年

義社(67) 劉治平

2010年是劉家忙碌的一年。我們第一次當了外祖父母，外孫Grady Lau Spence 在6月27日出生，我們給他取名「卓賢」。看到第一個孫子出生和成長，我們樂不可支。現在卓賢已經四個月大了，非常活潑。跟他說話時，他會報以微笑，或開始「咕咕嘎嘎」的回答我們。小Grady的降臨使我們的生活更豐富充實！

我們的兒子下半年要結婚了。我們都忙於整理婚宴的客人名單，並幫忙未來兒媳找一套傳統的中式婚禮禮服。

上個月我和太太Fay去新澤西州大西洋城遊玩，同行還有幾位住在波士頓地區的德明校友。我們住在賭場酒店四天，每天在賭桌上博殺，或在老虎機上碰運氣，享受賭場餐廳的美食。之後的兩天，Fay和我兩人到維珍尼亞州的維珍尼亞灘，盡情大吃蟹肉、生蠔、和當地的海鮮。我們開車通過著名的Chesapeake Bay大橋和隧道。這橋樑和隧道全長17.2英里，連結維珍尼亞灘和東海岸，是「現代世界七大工程奇蹟」之一。

9月24日從維珍尼亞州開車，乘搭Cape May渡輪回到新澤西州的Cape May市，參加我們的女婿約翰的妹妹的婚禮。我們的姻親租了一幢有十個套房的大屋(每人都有自己的浴室)，以便出席婚禮的外地親屬和朋友留宿。你可以想像屋子裏面多麼熱鬧。每天不分晝夜，熙來攘往、飲酒、跳舞、聚談。總括來說，這是一個充滿歡樂，開心和難忘的週末。

這幾年來我迷上了高爾夫球。今年尤其是在夏天，更玩個不亦樂乎。通常我每天早上6時打完9洞，然後去上班。星期日就跟朋友打18或14洞。我現在仍然保持每星期六與哥哥打網球的習慣。到目前為止，我打了1126洞高爾夫球。假設平均每洞是300碼，即是說我已走了超過191英里的路。

就此打住。我將會繼續向你們報道我們的生活點滴、紐英崙德明校友會活動、及其他事件等等。



德明第五屆全球校友聯誼大會

誠社(68) 聶小玲

2010年7月24日是一個大日子，那天，全球各地的校友，四方八面，齊集加拿大的多倫多市，於世紀皇宮大酒樓，共聚一堂，歡暢聯誼一番。

節目從下午四時開始，只見同學們衣香鬢影，魚貫入場，大會安排了衆多工作人員，從進場通道指引，排隊入場，到派發紀念品，都聲勢浩大，氣派不凡！進場後，首先是圖片展覽，觀賞之際，已見校友們笑語盈盈，互道近況，溫情洋溢！

步入宴會大堂，觸目的對聯「共念德明時艱 力行篤信好學」立即映入眼簾，頓時暖意上心頭，昔日校訓，兒時學堂風光，湧入腦中。

班社拍照開始，果真陣容鼎盛，人強馬壯，各路英雄好漢，在會長鄧斌成的號令下，紛紛列隊上臺，拍下同社同仁，朱顏未改的大合照。

晚會開始，校友、來賓、主辦團入席後，先來舞獅表演，只見紅白兩隻醒獅，隨著節奏明快的鼓聲起舞，生龍活現，後更舞至閃燈發亮，衆皆喝采。及至採青，吐出兩句賀詞「全球德明校友聯誼與時俱進同輝同榮」，全場掌聲四起！

接著唱加拿大國歌及德明校歌…「碧海汪涵，青山崢嶸，羨彼神秀，立我德明」…久違了，敬愛的母校！我們對您的尊崇，數拾年如一！接著是聯誼大會籌委會主席鄧斌成致歡迎詞，他熱烈歡迎濟濟一堂的同學們，特別囑咐大家好好細閱聯誼大會的特刊，那是德明的《資治通鑑》！介紹過

嘉賓和師長後，恭請陳校長夫人致詞，陳夫人語重深長，對我們勉勵有嘉。

在致贈紀念品與各地校友會之後，晚宴開始。全球校友聯誼大會聚餐，當然不一樣！先抽枱獎，邊吃邊欣賞太鼓表演，鼓聲隆隆，令人振奮！表演者中不乏校友的子女，好一個戲彩娛親！

一邊享用佳餚，一邊細聽蔡業慧先生和他帶領的歌星唱出動聽的歌曲，大飽耳福。還有大抽獎，獎品非常豐富，大會準備了一百多份精美禮品。抽獎方法也格外特別，先抽出頭、二、三獎，和特別大獎，計有水晶擺設、銀器、按摩用品等等。但是不公佈中獎者名字，到所有獎品送出後，方才宣告；先前以為沒得獎，落空了，誰想到竟然是大獎的得獎人！份外開心！意想不到吧！

最後，聯誼大會籌委會主席鄧斌成致謝詞，感謝校友們從世界各地遠道而來參加，出席者有八百多人！他主持交接儀式，把聯誼會會旗授予下一屆主辦單位——波士頓2012！接著，是加東德明校友會副主席司徒祝寧致謝詞，他說：施比受更有益，請大家多多支持其他校友會，支持下一屆校友聯誼大會！

晚會在十一時許結束，驪歌高唱，校友們帶著輕鬆愉快，依依不捨的心情，離開會場。跟來時一樣，大會安排了數部大型旅行車，接送大家往返酒店，真是賓至如歸！

此行參加聯誼大會，以為只是聚餐，聚舊而已。誰想到處處得到貴賓式的接待，從酒店報到開始，收到的歡迎光臨檔袋，資料齊全，萬事俱備，只候大駕光臨！你想到的：如校友名牌，晚宴節目表，當然有！沒想到的，如聯誼大會籌委會成員的聯絡電話名單，也有！萬萬想不到的，

鄰近假日酒店可提供中式早、午、晚餐的餐館路線位置地圖，連九折券，都有！招呼周到吧！再者，從酒店起程出發至酒家，天降甘霖，馬上有幾個工作人員手持巨傘，接送大家上車。可見心思細密，設想周全！籌委會的德明校友、媳婦、姑爺及義工團隊，為我們費了多少心血、腦力、勞力和努力！帶給我們多大的歡欣！對他們慎密的策劃，無私、忘我的付出，深為敬佩，殊深銘感！

後記

是次聯誼大會，報名人數異常踴躍，雖然早於三月十五日截止報名，俾使籌委會能夠有充份時間策劃，準備。可是，校友還是陸續前來登記，為了不讓校友失望，他們儘量調整，更新安排，以求做到盡善盡美。想不到，最後還是得加唱一首大插曲。大會在大日子的前兩天，收到酒樓的通知，說消防處獲悉該晚的宴會，人數眾多，將會派人來查察，違反者，將會重罰！而我們的確是「超人」。怎麼辦呢？惟有想辦法配合。恰巧超出的數目，大概也是「誠社」參與的人數，於是。。。權宜之計，情商誠社同學們先逛商場，稍晚用餐。而信社同學和童軍之友，則提早開餐。聽聞他們是「旋風式」用膳，真的是非常感謝他們的包容！也感謝誠社同學的體諒。「德明精神，樂於助人！」信焉！

花絮

*** 多倫多假日酒店於7/23免費提供頂樓給同學們聊天聚舊，大會供應小吃，冷熱飲品，並有圖片展覽等。筆者在哪兒流連時，聽學長講了一個情況：同學會榮幸的得到的加拿大總理的官方賀函，按規矩一定要登在刊物的首頁；而我校的慣例，國父遺像，也一定要登在刊物的頭版，那麼，我們的特刊，怎麼解決這

問題呢？該學長賣一個關子，著吾等7/24聯歡聚餐時，留心看看，這難題怎麼處理。當晚收到特刊，馬上翻閱，第一頁果然是國父遺像，而總理的賀函，則柯色印刷，粉紙直版，放入檔袋，隆而重之，每一位同學一份。Problem solved! Undingable!

*** 誠社駱依婷同學的夫婿，范公培先生笑談：爲什麼他要出來爲同學會服務呢？因爲無論他做到多晚，太太都會做好飯等他，回家有飯吃。要是太太出來服務哩，可能沒飯吃！我們應該頒他一個「幽默」大獎！

*** “特刊”內「少年時代十二美少女」，當天有七位，扮作美少婦蒞臨聯誼大會。

*** 小玲與翠芝濶別50年後再相遇，同遊美東七天后分手。翌日各自相約舊同事，意想不到的，我們的老朋友，都不約而同地帶我們去Unionville, 更巧的是，我們竟同一時間去那裏。剛分手，又再不期而遇，真是：有緣千里能相會，情濃百丈又重逢！



*** 大會約有義工七十人，包括委員在內，以及各社的

姑爺，媳婦等。由於參加七日遊的人數異常踴躍，多倫多本市校友甚至退位讓與各地外來的校友，以至有些學社缺代表，而需另徵客席義工爲該等社之代表。不是萬有引力，而是“萬國助力”！眾志成城！令我不禁想起學日文時的一個漢字詞語-----無料獻呈（免費之意），人家是全心全意，無酬奉獻的啊！

***想筆者也是受惠人之一，真是汗顏。謹此向無名校友致敬，深深銘感！

Toronto 全球聯歡雜碎

忠社(61) 趙偉

- * 首次踏入 Toronto，在機場見到了闊別半個世紀的老同學，一時高興得不知從何說起。
- * 來到 Holiday Inn，得到了Kingston同學的熱烈歡迎。據說他一連兩天共服務了32小時，精神可嘉。
- * 或因過於興奮，加上誤喝了濃茶，一連三天都沒有睡過覺。
- * 聯歡日的中午前，校長夫人與各地代表開會，結果被 New England (Boston)會長翁宇才的信心打動而得到了下屆的 Reunion的主辦權。
- * 由於赴宴校友幾達八百，有違消防安全規例及因其他多種情況之下，被迫調出二百多位校友提前進餐，美中不足。
- * 娛樂節目中的日本式擊鼓，頗嫌過度漫長及聲浪奇大，影響交誼對話，怨言之間也撩起了不少昔日倭寇侵華的惡夢。
- * 請來的歌手，選曲多乏懷舊的情味。
- * 抽獎幾乎人人都有很大機會被抽中，氣氛甚佳。
- * 是晚有 15位校友不幸被困 Holiday Inn的elevator 長逾一小時，可幸有驚無險出了一身大汗，亦可能有益身體！
- * 翌日忠社有個大晚會，氣氛遠勝日前的全球聯歡宴會。
- * 日遊有多位年逾八十的長者，亦有年僅五十的後輩。我們的巴士上，第一天就不幸遇上一位 73年畢業的華社女士，她竟制止了團友唱 karaoke，無可奈何，只

好看作這是晚年的一個奇遇吧了！

- * 隨同巴士的領隊梁鐸同學，每天都一路分派飲料及零食。無不盛讚招附周到。
 - * 途中的buffet餐飲甚為豐美，間中食個 hamburger 換換口味亦算不俗。
 - * 常言謂「天下無不散的筵席」，下次再見！
-
-

多城(Toronto)德明全球校友會聯歡會後感

勇社(62) 關潤錚

大約在一年前，我便知道有這一個盛會，起初自己心意未定，還沒有參加的意念。但當日子慢慢的接近，要參加的意念也漸漸強起來。就在七月廿三日，我與內子便踏上往加拿大多倫多的旅途。

多倫多這城市我並不陌生，二十年前，我移居美國後曾與家小到此遊過。更早之前，因我在渥太華(Ottawa)讀書，亦時有到多倫多訪友及遊玩。所以今次重遊此地，對她很有親切感。

當然，時移日換，多城的面貌，如今不同了，這是必然的。不是嗎？我們也在改變中，記得當年的我，是個不知天高地厚的年青小子。如今的我，已踏入晚年的光景了。寫到這裡，有點兒感傷，但不難過，因為這是萬物變化的定律，沒人能夠抗拒這種轉變的，祇有順從。

今次的全球校友聯歡會在七月廿四日舉行，辦得非常

成功，大會有各屆校友共八百人參加，且會期中節目多姿多彩，盛況空前，實在是多城一大盛事。

我很爲自己今次的決定赴會，感到無比的快樂，因爲我自中學畢業後，從未見過面的多位同班同學能藉今次重逢。大家歡聚一堂，有說有笑，或者我們現在的頭髮是少了，也許白髮是多了，但我們昔日的童真，無分你我，當年同窗，互相一同談笑，玩樂的情景，在這一刻，好像又再呈現在我們的眼前。

眨眼間，大會又已到曲終人散的時刻，當此離別不捨之際，我衷心的多謝在大會中相聚過的各位同學，在這一星期中因你的熱情，使我得到很大的歡樂，也祝福你與家人健康平安，青山不變，細水長流，讓我們約定兩年後再見，各位珍重！！

活動預告：

- 一、 美西德明校友會 - 春節聯歡大會 - 於明年一月二十三日在加州灣區 Foster City 的富林酒家舉行春節聯歡大會。
- 二、 美西德明校友會將於2011年5月21日舉辦黃石公園八日遊(巴士團)，名額有限，請從速報名，以免向隅。請聯絡許傑儒理事。
(電郵: RaymondHuie@tmaausa.org)
- 三、 澳洲及紐西蘭十二天郵輪假期 - 於2012年1月23日舉行，由奧克蘭啟航，暢遊雪梨等數大港口。現已接受報名。請聯絡許傑儒理事。
(電郵: RaymondHuie@tmaausa.org)

陳魯慎老師墨寶及詩詞欣賞

鐵平會長 惠存 佳上 六月廿七日

神州暴雨，洪水滔天，禍及十省，詩以紀之（六首）陳魯慎

一、暴雨竟多天不止，初及十省。

民國十九年六月廿七日

暴雨多宵迄不休，天胡此醉說從頭。百年一遇真奇禍，十省
災黎草木愁。

註：傳以具核聞蘇浙湘豫川黔海島然。

二、暴雨洪水之禍（一）

廬房潰塌難為數，山體滑坡倍悚驚。千萬災黎磨浩劫，同心
水泐此時情。

三、暴雨洪水之禍（二）

水電兩無生計絕，田災傷病倍驚魂。陸沉城鎮成孤島，聞天
無語吐哀吟。

註：部分城鎮水深若半至四米，甚至沒頂。

四、交通破壞，水位高漲

公車鐵道咸中斷，水位高逾擊破痕。多處河流頻告急，再加
暴雨不堪聞。

五、此次損失慘重

文物珍藏遭水浸，農田澤國損生機。設防堤壩同崩潰，泥石
滾中倍險峙。

六、暴雨水浸後還症

暴雨終招奇旱至，蝗虫疫症與俱來。漫言評說非危語，劫後
依然有隱憂。

墨：西子情鑽井平台塔炸及漏油入海，詩以紀之（六首）

陳魯慎

一、初時輕視漏油

民國十九年八月廿七日

鑽井平台口探炸事，早洩垂耗費追尋。漏油廿天如晦，可有
真誠救海心。

二、治理漏油致阻

此次英商連捷俄，後來環保事多艱。漏油棚木生才款，今日
方知善後難。

三、生靈同遭油禍

珍禽海鳥遭奇禍，沿岸居民亦苦辛。到島原油探不來，放進
漁業已蒙塵。

四、救治漏油，難方回漏如

漏油終日甚厚毒，元首關懷是個難。技巧員工兼設備，類從
多助國為先。

註：好景難長，十四日動難（已括中國答文）

夜之聲——兩章

忠社(61)李木枋

貓頭鷹
黑沉沉的夜裡
貓頭鷹獨奏他三音的樂章
Hoot--，Hoot-Hoot-----

汽笛
過境火車汽笛的一聲長鳴
喚起了睡眼朦朧的夜色
攜手奔向永恆

加國七日之旅(嘩鬼放暑假)

誠社(68)招樹全

兩年很快過去，每兩年一次的德明全球聯誼大會聚會又在加拿大多倫多舉行。近八百人的宴會，使各屆校友同聚一堂。大會安排的各種活動，節目之多可以算是多姿多彩，令到校友們享受到無比的歡樂。除了聚餐當晚的文娛活動外，第二天有暢遊大瀑布的一天遊。校友可乘坐小船，駛近瀑布，欣賞中心的奇景。筆者曾三次參觀瀑布，但都未有乘坐小船，原因是以前的行程，雨褸不是用一次即棄的，氣味實在無法接受。現在換了超薄雨褸真是一項德政。第三天大會辦了一個七日遊的節目，行程中所見所聞，是多麼的富娛樂性，所以稍作報導。

星期一早上，各同學一早齊集於酒店的停車場，等候了差不多一小時後，才見到四架大巴士慢慢的駛入停車場。各人都拿著行李爭先上車，但因為帶隊與車隊的老板以巴士的編號定巴士的次序，而校友會工作人員則以各社顏色去編排。相持之下又花了一段很長時間。最終在顧客永遠是對的情況下，誠社的巴士就以車箱外的小龜圖案為代表。我們整車有五十六人，誠社便佔了四十八人，你可以想像四十八隻嘩鬼聚在一起的情景。當中有四位誠社多倫多的工作人員司徒祝寧、劉銓漢、吳樹暉和范公培。只有八位高于我們十多屆的校友在我們車上，雖然年紀有距離，但我嘩鬼們與師兄師姊融洽相處。加上大會工作人員服務周到，幫忙校友們搬行李、派水、派禮物、派獎品，忙個不亦樂乎。他們的勞心勞力在這裡再次的說聲多謝。我們由多倫多出發，沿著聖羅倫斯河首先去加國的首都渥太華。途中經過安大略湖，在

此不可不提，在加拿大及美國邊境有五大湖，安大略湖便是五湖之一。它佔有全世界五份之一的淡水，將來世界之爭，水源便是其中之一。我們暢遊渥太華國會山莊、大學城及市區的建築。欣賞法式及英式的建築風格。再到滿地可，這是唯一說法語的美洲大陸城市。原來法國人比英國人更早發現加拿大，法國人到達大西洋的東部後，沿河向西而上，在一千八百里的河道上可見到美麗的大自然風光，亦可見到當年的歷史，英國人從法國人爭奪加拿大的經過，以及法語在當地受重視的由來。滿地可因為開發較早，本來位置、建設、人脈都比多倫多好。但因為爭取獨立之故，令整個城市經濟及建設都落後于多倫多。其實沿途的大城市，京士頓、渥太華、滿地可、魁北克都在早期的移民開發史上佔有重要的地位。當我們遊覽滿地可時，同時參觀了奧林匹克世界運動村。看到花費了二十五多億加元，及在世運會結束十五年後才完成的主場館。這場館到現在仍然是個有運作不大正常的上蓋建築物。可見大型的運動節目，不是每一個國家都可以承受得起的。加拿大是一個收支不平衡的世運主辦國。1984年美國洛杉磯世運會是靠飲品、菲林、各式貨物的宣傳廣告去平衡所有的預算費用。中國主辦2008年世運會時，便有很多西方國家認定中國一定虧本。但他們忘記中國有很多華僑捐款及中國的民族性太強了。在百年失敗後，每個中國人及華僑都爭相幫助，世運總算順利過關，這與別的國家有很大分別。今年中國又舉辦世界博覽會了，又一次要看看中國的凝聚力如何應付這世界大節目了。在暢遊國會山莊、使館村、總督府、滿地可聖母院後便入住酒店。

第二天在繼續我們的自我介紹活動之前，首先跟德明女婿譚治平學習十巧手。這是一種手部運動，只要坐在椅上

便可進行。在此首先介紹譚治平其人，他是誠社朱婉婷同學的丈夫。他們夫妻恩愛，相敬如賓。在退休後，兒女都長大了，他不甘每日無所事事，所以就以他的所學專長，在孟常安老院及宜康老人中心以他所學多年的十巧手，教導病人做手部運動。他做義工的精神已到忘我的境界，這種付出之情，實在令我敬佩。十巧手就只有十式，很易學，他每天帶領我們在車上做十巧手作為晨操，在七日的旅程中，我們便做足七日的運動。所以在每日每餐吃布裘餐的情況下，我們都不是加磅太多。當我們到達加國最東北的大城市哈利發斯港，就想起當年鐵達尼號在大西洋沉沒時，海港與船的位置距離只有五百海哩，是最近的救助船出發的地方。

第三天我們繼續愉快的旅程。到達紐賓士域後再坐車船到達愛德華皇子島。在島上看到古老的瞭望塔，倒流的瀑布(其實是海水在漲潮及退潮時進入及流出海時的地理景象)。在海邊可見到石頭風化的好望角石林奇景，磁力山(車在低處會自動爬向一百呎的高處，其實只是一種錯覺現象)及世界上最大的龍蝦像。當然我們亦品嚐了當地盛產的龍蝦。聽說最大的龍蝦在一九七七年捕獲，全長有一點二米，重四十多磅。因為水溫低，龍蝦生長很慢，要七年時間才可增加一磅重量。全個旅程中，除了兩餐要趕船期要食麥當奴外，差不多每餐都是布裘餐，食物豐富。旅行社把旅程安排得非常好，行程緊密，風景秀麗。可見主辦當局是經過嚴格選擇的，應記一大功。

我們車的領隊實在太幸運了，因為他不用花太大氣力便完成任務，比起其它車的領隊實在輕鬆得多。在介紹自己的過程中便花去一日半的時間，因為輪到各人發言時，個個都是「咪霸」，拿起咪便不肯放下。人人都大爆同學間以前

的趣事、癡事、同學之間的愛情故事。所有學生時代的光陰都找回來了。這種親切的回味實在非金錢可買。其間由李偉彬、雷健昌、招樹全、劉錦旋、聶小玲所加插的笑話、唱歌及李偉彬的自爆愛情故事，他的初戀情人，令到整車的歡樂氣氛去到極點。在七日的車程中，車上各人都感到歡樂無限，笑聲歌聲不斷的由車上傳出，令到別架巴士的校友，戲言就算降班也要求換車。但這是誠社主導的巴士，無人肯放棄這歡樂的時刻。在車程的第三天晚上因為我們比其它車早一步到達旅館，可在旅館的後園欣賞到日落的美景，而適逢當日為駱依婷及范公培兩位結婚三十六周年紀念，筆者及劉錦旋，蕭佩霞夫婦，很榮幸能參與由他們好朋友吳潮富所開的祝酒會。坐在明月下，把酒言歡真是人生一大樂事也。在此，謹恭祝他們兩位結婚周年快樂，一生愉快。

這七日車程可以說是毫無冷場，每分鐘都充滿歡樂，所以時間過得特別快。加拿大東北各大城市如沙樂市、孟敦市、聖約翰市及有一千八百六十五個島的千島湖區很快便玩完了。回程時經過魁北克市回到我們的起點多倫多市。我們誠社的同學很感謝多倫多的誠社工作人員，尤其是劉銓漢夫婦及黎昭幹夫婦在半夜到機場接筆者機，非常感激。在整車的同學同意下，回到多倫多市我們一起宴請各工作人員吃飯，作為感謝他們在這個星期中對我們全程的照顧。足足有四圍抬的同學出席。適逢蕭佩霞夫婦遠道由香港到來及結婚二十六周年紀念，我們預備了兩個蛋糕給蕭佩霞夫婦及駱依婷夫婦。他們兩對夫婦被我們像玩新娘一樣，笑聲及閃光燈閃個不停，李偉彬、雷健昌、趙立武三人更將座上每對夫婦都拉上來，每人要咀上一咀才放過。而陳鳳儀因為找到一個可托負終身的第二春，在當晚也發出了愛的宣言。各人在手

拉手唱歌，大玩遊戲及切蛋糕的熱鬧氣氛下結束當晚的宴會，亦結束了加國七日的嘩鬼放暑假。街坊們，兩年後波士頓再見了。

懷念馮光漢老師

誠社(68)何雪香

當我就讀德明中學時，馮光漢老師並沒有教授過我。認識馮老師是在一九六七年東方體育會主辦的夏令營，當時馮光漢與陸永權兩位先生是我們的導師。

在夏令營結束後，我們一群志同道合的、不同學校的年青人，在他們的帶領下，每月按時聚會。甚至有個時期，開個義會，既可幫助同儕解一時之困，又可用利息所得開大食會。大家相處非常融洽，友愛互助，直至一九七八年十月我離開香港來美。至今我仍懷念那段日子。每次返香港都與馮老師相敘話舊。

馮老師為人忠誠，熱心助人，責任感很強，對黨國、對德明、對教育都擇善固執，忠心耿耿。對馮老師的離世，不禁黯然，當天寫了幅輓聯。

獻身教育，白頭學子猶記詆礪語。
安息主懷，滿門桃李不捨別離情。

上海世博觀後感

碧社(58)李錫文

上海世博是一空前也會是絕後的盛會。空前是世博歷史上159年來第一次在發展中的國家舉行,許多國家(如朝鮮、阿富汗、非洲聯盟)都是初次參加。絕後是中國政府提供一億美元資助發展中的國家來參加展覽。而且現今全球經濟不景,許多國家都想利用世博的舞台和全球第二經濟強國加深合作。還有七萬都是大專學生的「志願者」,分班在場內「熱心為人民服務」,幫助遊客解決問題。更加上七千多萬觀眾,是歷史上最多,如果沒有這些條件一定不會如此熱鬧。

中國對這個世博有很大貢獻,也有很大得益。第一,是幫助所有已發展、未發展、和發展中國家,在文化、科技各方面溝通,有利於經濟文化創新。第二,是協助全球經濟復甦。第三,是介紹全球各國給中國人認識,也同時介紹幾千萬國人給各國認識。這是一個大好機會給各國爭取市場和顧客,來旅遊也好,來購物也好,來投資更好。中國的得益不只上海旅遊業的收入,還有上海的經濟及交通,以及從各先進國家展出中獲得的實踐例子與經驗,從而自我創新。

上海世博被列為2010年Lonely Planet最熱門旅遊目的地。世博面積5.28平方公里,各類建築物合共面積二百萬平方米,外國自資建造展館42個,參與國家共192國,與會的國際組織(如聯合國、紅十字會等)50個,中國省市(連港澳台)展館31個。在交通方面,陸路有巴士線90條,地鐵貫越世博五條。水路有五條航線,每天可以載客20至30萬人。面積1236平方米的文化中心是國內最大型之綜合性演藝中心,每次可容納一萬

八千人。在世博六個月內舉辦二萬多個各式活動中,有許多是在文化中心舉行。城市「最佳實踐區」Urban Best Practice Area 是上海世博組織團的別出心裁創作,展示世界各地城市「讓城市生活更美好」的實例。

如此博大的盛會,又有無數館內館外表演,加上人多擠擁,地方又大,參觀如果毫無預定目標,真的是不知所謂,甚至失望而歸。有些人去了一天,拍幾張照片,算是有證有據「到此一遊」便心滿意足。有些是入場後,望「龍」感嘆,懊喪而還。

每一個展館,尤其是自資興建的都是經過週密的設計與思考,就以中國館的顏色為例,那是故宮紅。但故宮共有七樣紅色,結果以四種紅色并合而成。又如尼泊爾這個小國,不但自資興建一輝煌的展館,還具有深奧的含義,可惜未能逐一領略每一個館。還有許多精彩的民族歌舞,綜藝表演,少林武當的武術表演都是緣慳一面。

我用六天時間,以遊客眼光從展館之陳列中去體會一些地方的風土人情及歷史文化。既無機會去深入了解,也無時間去追求諸多事實,合意的多看兩眼,拍多張相,否則是“來也忽忽,去也忽忽”。看到的是有緣,看不到當然是無緣。很滿足:緣份不錯,想看的,就是那些「尚未去、未想去、及不可去」的國家,都在世博園內看到七七八八。今生很幸運,遊過不少地方,但還有許多地方,例如東南亞和中亞是「尚未去」,非洲雖然去過幾處,還有許多非洲國是「未想去」。而朝鮮、伊朗、敘利亞那三國,曾被美國總統稱為「邪惡軸心」(Axis of Evil),是「不可去」,在內博園內全都去了!就連「海盜國」索馬里及阿富汗都見過了。開心!

世界園內的設備很週到,有免費巴士可以乘坐,更有渡輪、地鐵聯繫隔江之東西展區。「志願者」四處都有,隨時指示方向協助解困。飲食地方比比皆是,有上蓋的檯椅供人食自備餐也不少。又在黃浦江畔設有一個23萬平方米的花園和14萬平方米的公園供遊客乘休憩。還有許多方便之處,不只方便,還很文明,有圖為証。



世博園內雖然設有鐵障指導排隊,但插隊(打尖)推迫的情形還很普遍。有些人因為時間有限,趕着要盡快得到多個展館蓋章以便在他人面前炫耀或者是自豪,也有些甚至要在多部護照上面蓋章然後賣出賺錢。這些人都是懷着醉翁之意,並不在乎觀看什麼風土人情。其次,中國民族競爭心強,這也無可厚非,無競爭心中國就不會富強了。另一方面,隨地吐痰,當眾抽煙則很少見到。

有幸這個世博是在上海舉辦,因為可以住在誠社校友鄧焜揚(K.Y.)的「君麗酒店」,方便多了。雖然酒店離世博園不算近,但只要步行五分鐘就到地鐵站,車費四圓便入到園內。晚上乘的士也不過是30圓(浦西)至50圓(浦東)。這間四星級的酒店開張了一年,設備齊全,招呼週到,早午晚餐都很精彩,甜品更是絕妙。住在這裏得到K.Y.關照,比住在友人家裏更好。有機會去上海,最好從網上(Jadelinkhotel.com)下載一張酒店地圖,方便乘搭的士之用。

我們曾在五湖之一的伊里湖南岸住過二十多年。那兒的秋天是過客，匆匆地來，匆匆地去。不經意在萬綠叢中瞥見一點紅，就知道快要是時候了。然後秋風吹過面頰很有點涼意，然後鳥群在天空裡急速的飛翔迴旋，發出急迫的悲鳴，好像大難將臨的樣子。轉眼樹葉都紅了，有時似乎只是一夕之間的事。那紅，是漫山遍野的紅，「遠燒入秋山」的紅。葉子先是一片一片的飄落，然後是紛紛的飄落。飄落中的葉在西風裡飛舞，著了地的葉也在西風裡飛舞。「西風吹渭水，落葉滿長安」想來就是這般光景。大約十月中旬，都落盡了。這辭枝的悲壯，大約只有日本四月的落櫻可比。

後來我們由大西洋水系遷回太平洋水系。那是於了然不能作鮭魚之旅回歸本土之後而作的無可奈何的折衷。北加州的秋天，姍姍而來，姍姍而去。從九月下旬到十二月，樹葉慢慢的變黃變紅，這裡一叢，那裡一束。飄落也是一片一片的，慢吞吞的，好像對世間有無限的依戀。已是深秋了，書齋外一株綠幹綠枝的日本楓，仍是一樹的繁葉，黃裡帶紅。下午太陽照進來，黃澄澄的細碎的葉影充滿了斗室。

寒齋有個名字《拾葉居》，是少不更事的年代想起的。還沒有書房而先起了名字，就像還沒有做皇帝就先起了年號，是很可笑的。那時有拾葉的習慣，特別對銀杏(俗稱白果)的葉子很有點偏好。扇形的葉子，長長的

葉柄，鮮黃的顏色，小巧的規模，宜於夾在書頁中。齋名還暗藏《十頁》的意思，是以每天能讀十頁書自勉的。可惜這樣平凡的目標，還是沒有做到，真是慚愧。

今天掃了大半天的葉，兩臂都有點酸麻了。回想一生掃葉的歷程，真的繞了一個大圈子。青壯時一個人開始掃。後來妻忙完了屋內的事，就出來幫著掃。再後來孩子們漸漸長大了，一家人合力掃。可是小孩總有小孩的心性，掃起一堆葉，就躍入葉堆中翻滾玩耍去了。到了晚年，當年的孩子都成了教授，妻也忙著自己的業務，於是又歸於一個人獨力掃。有時難免有永遠掃不完的感覺。不過獨掃有獨掃的好處，可以一面掃，一面想。

Robert Frost也是這樣獨力的掃。他一面掃一面想他的《Gathering Leaves》：

I may load and unload
Again and again
Till I fill the whole shed,
And what have I then?

Next to nothing for weight;
And since they grew duller
From contact with earth,
Next to nothing for color.

Next to nothing for use.
But a crop is a crop,
And who's to say where
The harvest shall stop?

編者註：「吾從眾」專欄名稱應為「喜有此李」，此乃編者的心聲。但因一時失誤，張冠李戴，特此向作者及校友致歉。

梅花



誠社(68)何雪香

梅花是薔薇科李屬的落葉喬，原產於中國，通常開花在冬春季，花瓣五片，是有名的性賞植物，與松、竹合稱為歲寒三友，以其耐寒、傲雪欺霜且高貴純潔的特性，成為詩人墨客吟詠及畫作之對象。而在上世紀八十年代劉家昌作曲，蔣緯國填詞，鄧麗君主唱的「梅花」，將梅花的氣質和中華民族的民族性融合，簡潔而貼切，深入民心。「梅花梅花滿天下，愈冷她愈開花，梅花堅忍象徵我們巍巍的大中華，看啊遍地開滿了梅花，有土地就有她，冰雪風雨她都不怕，她是我的國花。」梅的歷史年代深遠，詩經召南篇就有梅的記載，「梅有標，其實七兮，求我庶士，迨其吉兮。」也就是標梅期過成語的來源，另一個成語望梅止渴，就是曹操巧妙地解決了士兵口渴疲累的難題。

梅花的品種繁多，大小品種共三百多個。欣賞梅花可從色、香、形三個角度來看；顏色有宮粉紅、紅色、黃色、白色、大紅色，灑金等，其中以白色紅色和黃色最為人喜愛，描寫雪中紅梅的：「綠萼添妝融寶炬，縞仙扶醉跨殘紅。」好一幅白雪紅梅圖。梅花的香，有清、幽的特點，「暗香浮動月黃昏。」「不是一番寒徹骨，爭得梅花撲鼻香。」梅花的形態可分為直枝梅、垂枝梅及龍遊梅等，姿態千變萬化。古人賞梅多偏重疏、瘦、古，從丹青字畫中可窺其一二。



詠梅的作品繁多，馨竹難書，其中唐林逋號和靖的「眾芳搖落獨暄妍，占盡風情向小園，疏影橫斜水清淺，暗香浮動月黃昏，霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合斷魂，幸有微吟可相狎，不須檀板共金樽。」疏影橫斜水清淺，暗香浮動月黃昏，成為詠梅的經典，而他的另一首「花落不隨流水去，鶴歸常帶白雲來，笑問梅花肯妻我，我將抱鶴家西湖。」因此以梅妻鶴子而聞名。有趣的是王琪擬梅人物化來和應「不受塵埃半點侵，竹籬茅舍自甘心，只因誤識林和靖，惹得詩人說到今。」

梅花多在雪中怒放，因此賦梅詩詞常離不開寫雪。例如宋王安石的「牆角數枝梅，凌寒獨自開，遙知不是雪，為有暗香來。」宋盧梅坡的「有梅無雪不精神，有雪無梅俗了人，日暮詩成天又雪，與梅并作十分春。」宋葉夢得「雪似梅花，梅花似雪，似和不似都奇絕。」與晁錯的「開時似雪，謝時似雪，花中奇絕，香非在蕊，香非在萼，骨中香徹。」更有異典同工之妙。詩人不但將梅花與雪相題並論，甚至還作出比較「梅須遜雪三分白，雪卻輸梅一段香。」

宋陸游的「當年走馬錦城西，曾為梅花醉如泥，二十里中香不斷，青羊宮到浣花溪。」可見當時梅林的壯觀。

仙野遊踪之上海世博

碧社(58) 李錫文

本來今年沒有計劃去參觀世博。早已預定了四月及十二月乘郵船去遊歐洲及地中海，七月和九月參加美東兩個世姪的婚禮，還有七月多倫多德明全球校友聚會及拜訪九十九歲高齡之班主任陳魯慎老師。時間上難以安排。後來得知許多國家都將國寶珍藏送去上海世博陳列，又見中國政府出資興建許多場館，廉價租給經濟落後的國家。這顯示中國政府極力爭取眾多國家前來參加，所以相信這一次世博一定是空前熱鬧。再說世博是一個絕妙機會去接觸許多不同地方的風土人情，而不需要付上很大的代價，對於一個喜歡旅遊的人真是機不可失。於是取消九月美東之行改為到上海世博去了。

德明校友去上海比以前方便多了。原因是誠社校友鄧焜揚(K.Y.)一年前在上海經營一間四星級的「君麗酒店」(Jade Link Hotel)，一個電郵便訂好酒店房間。不單有校友之房價優待，還得到多方面照顧。

九月二十二日黃昏抵達上海浦東機場。時值中秋節，但天不造美，密雲細雨，遮蓋了月亮。剛好坐上「拼命三郎駕駛學校」高材生執軚的計程車，很快便到君麗酒店，服務人員熱情接待。當晚應K.Y.事先之邀請作客，我與老件及K.Y.夫婦四人共進佳餚美食，慶祝佳節。(精彩!)

九月二十三日，天氣良好。今天是當地假日，看世博較爲人多，所以決定五時後才入場。午餐在酒店內品嚐君麗酒店特別提供之108款港式點心，78圓任食。各類點心都很高質素，其中芒果布丁、夏威夷木瓜酥及綠茶黑芝麻炸糯米丸是高等中之高等。接過K.Y.代買的世博入場券及上海交通卡，下午三時便踏上征途，往世博去也。

從酒店到地鐵站只要步行五分鐘，利用交通卡如香港「八達通」一樣方便。地鐵很先進，車廂設計似紐約，但車站清潔則遠超紐約，轉車也很順利。今天我們要買即日票，故選擇人流較少的浦西區西藏南路入口。入場後即買一本世博護照(30圓)，以後每去一地方就用來蓋章，正如旅行護照一樣。隨後去了解園內的交通服務。晚餐後才開始參觀場館。結果不出所料，許多人都已出園回去，很順利便參觀了「太平洋島國聯合館」、紐西蘭館、印尼館和菲律賓館。

「太平洋島國聯合館」共有十六個小島國，展出都是以圖文、手工藝品、土產為主，但都能充份表現出其本地的特色風光。其中有數個國館展出本土服飾，但穿在白種的人體模型上有些不倫不類。紐西蘭館主題是「自然之城生活在天地之間」，是根據土著「毛利人」的創世神話三部曲而建，用多媒體展出。屋頂花園裏多種植物據說都是珍品。印度尼西亞在亞洲自資展館中最大，主題是「生態多樣性城市」，共四層。內有舞台、禮堂、多媒體劇院，由一條六百米長的通道貫穿，展示印尼自然風光、生活狀況、海洋生物、土地資源及文化藝術遺產。每天有歌舞演出，但我們看不到，只見到穿着土服的美女。在第二層有一個很顯眼的雕像，那就是九呎高的「鄭和」像。六百年前鄭和創下兩國交流的先河，帶去很多中國工藝文化，對印尼民生大有影響，國內有鄭和廟。而今年又恰是和中國結交六十週年。菲律賓館主題是「不同種音樂的城市」。各式不同音樂就在館內舞臺登場。有一大幅展示地圖，標示旅遊勝地，另外就是賣紀念品的集市場。出了菲國館便回酒店，用交通卡付的士費48圓，結束第一天的探訪。

第二天(九月二十四日)，由浦西碼頭搭中午之渡輪，由黃浦江入世博園。約半小時後在M3水門入園。途中見到兩岸大廈如林，接近世博園時，見到朱紅色之中國館，與飛碟型之「文化中心」並肩而立，甚為壯觀。午餐在奧地利附設之餐廳用膳。「維也納」炸豬扒很正宗，餐後從餐廳直入展館。裏面原來是個音樂廳，有四人樂隊正在演奏古典音樂，這正吻合展館之主題：「暢享和諧奧地利」，表現這個「世界音樂之鄉」的特色。今天之目的地是非洲，所以不想留連太久。

剛好當時去非洲的人少，可以很快看過尼日利亞館及亞爾及利亞館。尼日利亞館門口寫有“西非璀璨之光，崛起中的和諧之國”，館內則有“充滿機遇的土地”之字樣，想必是希望外人去投資。亞爾及利亞館有二層。地下有很漂亮的女裝服飾展出，還有精美的陶器陳列，更有人在示範。上層是一放映廳，播出亞爾及利亞全國各地風光。

跟著前往「非洲聯合館」，它的主題是“非洲的禮物”。這個是最多國家(四十二國加非洲聯盟)，和面積最大的展館，內有舞台用為音樂演唱，還有一中央集市場，專賣特產、手工藝品(以木雕、草編及陶器等為主)及紀念品。展館入口對正是一幅高大的藝術牆，稱為「非洲的微笑」，浮雕出多張巨型的非洲笑臉。大部份國家都是展出繪圖或相片，加以文字解釋及一些手工藝品點綴佈景，或有民族服飾，有些木雕很具藝術。較為有特色的展出有乍得國陳列的沙漠風貌，津巴偉展出的石屋，塞舌爾的本土長壽龜。「海盜國」索馬利館佈景是一幅海景屏幕，幾隻駱駝，若干內陸相片，深表要靠海洋生存。

離開了非洲館，步行不久便到「加勒比海聯合館」，共有十六國，佈景主要是圖文，也有土產手，工藝品及旅遊宣傳品之類。

「歐洲聯會館一」包括四個小國，一個是自稱有七千年文化、世界最小、又是最老的共和國馬爾他，另一個在門額上貼一對聯“巍巍阿爾卑斯山，璀璨列支敦士登”。

看完兩個小國已是將近到預約時間去俄羅斯館食晚餐。俄羅斯館由十二座城塔似的建築物合成，象徵十二朵花瓣，在燈光下更加美觀。晚餐是兩人套餐，每位連一杯白酒，共400圓。吃完便可以直入展館。裏面設計很特別，是一個童話世界，根據俄國兒童文學作家，尼古拉、諾索夫所著「小無知歷險記」創作的情景設計。展館分三層，底層是「花朵城」，第二層是「太陽城」，第三層是「月亮城」，分別對應書中「小無知」曾經遊過的三個夢幻王國，也即是代表兒童眼裏所見的美好城市。館中播放著「小無知」卡通片。「小無知」是“什麼都不知，但什麼都想知”。卡通很生動，錄回來給孫女看了很歡喜，加上當時之返老還童感受，都算值回票價。從童話世界回到現況，順便進入不用排隊的克羅地亞館及立陶宛館。立陶宛館除了一大張姚明與一陶藉NBA球星合照外，沒甚麼值得一提。

未完下期再續

這地下的博物館，有隋唐古墓數千座，經多年發掘，清理了四百多個古墓，大批的珍貴文物出土，據文書上的紀年，最早始於秦始九年，最晚是唐大歷六年，乾屍的數量之多，完好率之

高,舉世罕見,是研究人類學,歷史學,民族及文化學難得的人體標本.雖然,大部分的乾屍和文物,已移到博物館陳列,但墓中尚有少數乾屍文物可供觀賞.其中出土的唐代伏羲與女媧人面蛇身的麻布畫,更是龍的傳人的其中另一個傳說.

[附另一龍的傳人考-摘自七月份星島日報副刊]

根據現在所能掌握的史書的記載及考古學家的考証,大都一致認為中華民族的人文始祖是伏羲氏.根據相關專家的研究,人類在經歷了幾十萬年的洪荒時期和母系社會後,大約在六千五百多年前,開始進入父系的社會.

據古籍的記載,當時位居三皇之首,五帝之先的太昊伏羲率部落由甘肅的成紀(即今日的天水),沿黃河東下,定居於宛丘之墟(即今之河南淮陽縣),隨後,伏羲以聖德團結統一了華夏各部落,這時,伏羲乃取蟒蛇的身,鱷魚的頭,雄鹿的角,猛虎的眼,紅鯉的鱗,巨蜥的腿,蒼鷹的爪,白鯊的尾,長鬚鯨的鬚,創造了中華民族統一的圖騰:龍.從那時起,龍就成為了我們中華民族象徵性的標誌.*龍的傳人*也就是這樣的流傳下來.

伏羲氏被認為是華夏文明的人文始祖,他畫八卦,結網罟,取火種,定姓氏,興嫁娶,造書契,創樂器,用文明之火引導人類走出了鴻蒙未啟的渾沌,甘肅省的天水是伏羲的故鄉.

午飯後,匆匆又再上路,不久已到了火焰山中段的另一是景點柏孜克里克千佛洞,柏孜克里克在維吾爾語中是"被裝飾的家",座落在吐魯番市東四十五公里,在木溝河谷西岸的峭壁上,是新疆境內較大的佛教石窟寺的遺址.千佛洞始於南北朝後朝,經歷唐,五代,宋,元等長達七個世紀的漫長歲月.始終都是西域地區的佛教中心之一,鑿有洞窟八十三個,現存仍有五十七個,其中壁畫四十多幅,是吐魯番現存石窟中洞穴最多,壁畫內容最豐富的石窟群.



石窟群

高昌王國
是石窟群最繁盛
的時期,公元十三
世紀末,高昌王室
東遷甘肅永昌,加

以伊斯蘭教傳入吐魯番後,佛教便漸衰微,千佛洞亦隨之衰落,在異教的沖激下遭受到破壞,壁畫上人物的眼珠全被挖掉,加上本世紀初,屢遭俄,德,英,日等列強的盜劫破壞,使到千佛洞雪上加霜,面目全非,然而,劫外餘生的佛座華麗精緻,殘餘壁畫內容的豐富,仍不失為一座文化藝術的寶庫,是國務院公佈為全國重點文物保護單位之一。

回程中,我們順道到火焰山的展覽館一遊,火焰山在維吾爾語中叫"土孜塔塔", "土孜"是紅的意思,塔塔是山的意思,所以火焰山又叫紅山,是天山山脈博格達山以南的低丘,傳說這裡天氣炎熱,山體又是紅色,山上寸草不生,在烈日下,猶如熊熊烈火因而得名。

據當地的傳說:也許誰也沒有想到,歷史上的火焰山還真曾是一片火海,構成火焰山的地層中含有煤層,煤層厚達十一點二五米,以亭煤為主,這些煤層在赤熱的沙漠表溫高達攝氏四十多度中發生自燃,雖然地表較厚的煤層已經自燃殆盡,如今仍可見到殘存下來的紫紅色燒結岩層,唐朝的邊塞詩人岑參就曾寫過一首"經火山"云:

火山今始見
赤焰燒虜雲
不知陰陽炭
我來嚴冬時
人馬盡汗流

突兀蒲昌東
炎氣蒸塞空
何獨燃此中
山下多炎風
孰知造化功

“不知陰

陽炭,何獨燃此
中”就是敘述這
煤層自燃的情況
了.古人不明火
焰山煤層何以自



火焰山

燃,因此岑參才會提出“不知陰陽炭,何獨燃此中”的問句,火焰山的自燃,自然會形成一片火海,所以岑參在另一首“火山雲歌送別”的詩中就留有“火雲滿山凝未開,飛鳥千里不敢來”之句.這傳說是真是假,我們也無需在此考証,但一千多年早已過去了,火焰山的煤層亦應早已熄,不過這裡紅色的山岩伴著酷熱的高溫,就好像西遊記中鐵扇公主扇起大火烈焰,餘燼未消,仍在這火熱的戈壁沙漠中加熱呢!因為時間的關係,我們以最短的時間在那巨型的溫度計下和以火焰山為背景,拍照留念後,就匆匆上路了.

未完下期再續

編者的話

是期會刊，姍姍來遲，實在抱歉，校友通訊的資訊越來越豐富，更多校友願意將他們的哀與樂，與我們分享，校友會之間也聯繫得更密切，在在都表現出德明的團結精神。今期多篇文章及圖片介紹及報導在多倫多舉行的第五屆全球聯誼大會，也有世博之旅，可說多彩多姿。當然少不了陳魯慎老師的墨寶及詩詞，還有「喜有此李」、「旅遊天地」與「花言考語」三個專欄。

今期來稿較多，由於篇幅所限，有些沒有時限的稿件只好留待下期刊登，十分抱歉，也十分感激大家的踴躍投稿。下期會刊將增設詩詞之頁，無論新舊詩詞都無任歡迎，希望大家多多支持。

歡迎新會員 永久會員

社屆	姓名	城市	
50曦	梁月娥	Virginia Ko	El Cerrito, CA
58碧	鄺東帆	Tony T.F. Kwong	Claremont, CA
64剛	伍綺娜	Eleanor Ng	Houston, TX
65毅	方惠瓊	Mary F. Lau	San Francisco, CA
72興	張惠娟	Wai-Klien Fanjung	Walnut Creek, CA

新會員

64剛	胡愛群	Ellen Leung	Oradell, NJ
64剛	梁錦棠	Tony Leung	Oradell, NJ
64剛	吳建芝	Tina Ng	Rego Park, NY
65毅	譚雪霏	Christine Yee	Cupertino, CA
67義	雷瓊芳	Louise Yee	Dublin, CA
69信	張乃聰	Eddie Cheung	Chandler, AZ
71勤	程逸兒	Judy Ching	Chandler, AZ
71勤	陳舜華	Shun Wah Chan	San Francisco, CA
71勒	翁志健	Kenny Young	San Francisco, CA

捐款

50曦	梁月娥	Virginia Ko	\$15.00
58碧	鄺東帆	Tony T.F. Kwong	\$20.00
64剛	吳建芝	Tina Ng	\$5.00

出版說明:

〈德明校友會通訊〉為德明校友會的正式刊物，每年出版三次，印數四百份，免費寄派給會員、屬會和有關校友。園地公開，不設稿酬。文章反映作者的言論，並不代表德明校友會的立場或見解。歡迎投稿，來稿請寄：

美西德明校友會 P. O. Box 70874, Sunnyvale, CA 94086

網址: www.tmaausa.org

電郵: info@tmaausa.org



德明校友會

Tak Ming Alumni Association

P O Box 70874

Sunnyvale, CA 94086

